

LA PUBLICIDAD

DIARIO DE AVISOS NOTICIAS Y TELEGRAMAS
ECO FIEL DE LA OPINIÓN Y VERDADERO DEFENSOR DE LOS INTERESES MORALES Y MATERIALES DE GRANADA Y SU PROVINCIA

UN BUEN EJEMPLO.

No hemos de ponderar la excepcional importancia que entraña cuanto pueda hacerse en bien de la agricultura y de la clase obrera, tan necesitadas en nuestro país, de pronto y eficaz auxilio.

En Francia ninguna de las dos padece tan estrecha penuria, pues son allí mayores la riqueza y el bienestar general, y sin embargo, publicistas, políticos y hombres de gobierno, se ocupan de continuo en los problemas económicos y sociales, con el fin de mejorar la situación de los productores y de los jornaleros, cuya suma de capitales y esfuerzos constituyen el patrimonio de la nación.

Ahora mismo acaba de someterse á la Cámara de los diputados de la vecina república un interesante proyecto de ley, cuyo espíritu podría muy bien inspirar una disposición parecida, adaptable á las necesidades de nuestro país.

Porque de esta suerte lo entendemos, y movidos del anhelo de contribuir al alivio de las clases agrícolas, vamos á dar á grandes trazos una idea del referido proyecto de ley.

Existe en el país vecino una ley, promulgada en 30 de Noviembre de 1894, por la cual se autoriza la constitución de uno ó varios comités de habitaciones baratas, con la misión especial de fomentar la construcción de casas higiénicas, bien por empresa particular, bien por la de sociedades, con el fin de alquilarlas ó venderlas al contado ó á plazos, á personas que no poseen ninguna propiedad inmueble.

Dicha ley ha prestado ya señalados servicios á los obreros económicos, que por su virtud han podido convertirse en propietarios de su casa, en ventajosísimas condiciones. No había razón para que esta misma ley dejase de hacerse extensiva á los obreros del campo. Todo el mundo se lamenta, aun en Francia mismo, de la población rural; precisa, por lo tanto, retenir al bracero junto al terruño y para ello el medio más eficaz consiste en facilitarle la adquisición del pedazo de tierra que le provea de las subsistencias necesarias para la vida y de la habitación que le cobije á él y á su familia, hogar que no abandonará con tanta facilidad el día que tenga la dicha de ser propietario.

«No es evidente, dice con excelente sentido el preámbulo que precede al citado proyecto, que en la actualidad el producto de las tierras pobres es insuficiente para el mantenimiento de muchas personas, y para que el trabajo encuentre la remuneración necesaria, ha de ser el mismo propietario quien las cultive? Dar medios al obrero para hacerse propietario, es entrar en el movimiento moderno, ya vigoroso en la industria.»

Pues bien, el proyecto de ley de que se trata; tiene por objeto facilitar la adquisición y el mantenimiento de la propiedad rural por el obrero del campo, permitiéndole la acción de adquirir, en condiciones parecidas á las señaladas en la ley de 1894, una propiedad de cinco hectáreas, con un valor máximo de cinco mil francos. La ley prevee, desde luego, que la construcción del edificio no ha de absorber los cinco mil francos, sino que deja un margen para el solar no edificado. Sin embargo, como lo explican los autores del proyecto, no quieren hacer depender la aplicación de la ley de la condición previa de construir una casa ó de tener que construirla. Sucede algunas veces que los obreros de las ciudades, sin habitar la casa propia que ya tienen, desean poseer ó poseen además un campo fuera de la población; pues bien, la ley debe aplicarse á esta hipótesis tan

interesante para la agricultura como para el obrero.

En cuanto á las sociedades que deberán crearse con arreglo á la nueva ley, al objeto de facilitar la adquisición de tierras y de casas, estarán sometidas á las reglas de las sociedades de crédito hipotecario.

Este pensamiento reviste suma importancia, tanto bajo el punto de vista social, como bajo el aspecto económico. De esta suerte lo comprenden los franceses, que en medio de sus defectos, tienen sobre nosotros la inmensa ventaja de poseer un gran sentido práctico, de que por acá carecemos.

¿No habría medio de que en esta España eminentemente agrícola, donde gimen en la miseria millares de braceros, se instituyera algo parecido á lo que trata de implantarse en Francia?

A los diputados de las regiones agrícolas recomendamos el proyecto de sus colegas transpirenaicos.

TIQUIS-MIQUIS

Desde Tolón por telégrafo á la prensa comunican, que al entrar en dique seco una nave el otro día,

se notó, con extrañeza de la gente de marina, que el casco estaba cubierto por ostras que á él se adherían.

Dicen que tal adherencia acabadamente explica que el barco hubiera perdido su velocidad pristina.

Ahora á mi vez yo me explico, porque así también se explica, que la «nave del Estado» con tanta trucha adherida marche perozosamente por el mar de la desdicha, y hasta espero, francamente, si es que el casco no se limpia, que estal e alguna tormenta y zozobre el mejor día.

Según todos los anuncios todos los ayuntamientos á rechazar se disponen de consumos el aumento.

A éste el ministro de Hacienda ha llamado «los conciertos», y con razón, según dicen, porque... música tendremos.

Un alemán distinguido, hombre de muchas pesetas, y que según mis noticias más de trece arrobas pesa, después de haber consultado con celebridades médicas sin hallar una que al pobre le adelgace con su ciencia, cien mil marcos ha ofrecido al médico que se atreva á aliviarle de ese peso que por lo visto le pesa.

Presumo que en Alemania no va á hallar lo que desea aunque duplique la suma como pago ó recompensa.

Pero le queda un recurso si en adelgazar se empeña. Renunciar á su fortuna que no alivia su dolencia, tomar el tren para España, y hacerse maestro de escuela.

Documento importante.

Declaración de los derechos del hombre y del ciudadano, sancionada en el Congreso internacional celebrado en París el 17 de Julio de 1889, con motivo del aniversario de la revolución francesa de 1789.

Artículo 1.º Los hombres nacen y viven libres y sumisos á las leyes fatales de una solidaridad universal.

Art. 2.º Los derechos del hombre están fundados sobre la naturaleza misma de las cosas, anteriores y superiores á las leyes positivas, imprescriptibles é inalienables.

Art. 3.º Son puesto bajo la protección de todos.

El Gobierno es instituido para garantizar el goce de ellos á cada ciudadano.

Art. 4.º La garantía social descansa esencialmente sobre la soberanía del pueblo.

Art. 5.º La soberanía reside en la universalidad de los ciudadanos; ella es una é indivisible, imprescriptible é inalienable.

Art. 6.º El principio de la soberanía del pueblo supone el derecho á la existencia, que es el primer derecho del hombre. La sociedad debe garantizar á todos los ciudadanos el ejercicio de este derecho, procurándoles medios de existencia á los que se hallan impedidos para trabajar.

Art. 7.º Ninguna contribución se podrá establecer que no sea para utilidad general.

Art. 8.º El derecho de manifestar su pensamiento y sus opiniones, sea por medio de la prensa, sea de toda otra manera, el derecho de unión pacíficamente, no puede ser interdecido.

Art. 9.º Nadie puede ser molestado en el ejercicio de su religión, mientras que las ceremonias de culto no alteren el orden público. A nadie se podrá obligar á contribuir á los gastos de ninguna religión.

Art. 10. La instrucción es una necesidad para todos. Ella debe ser puesta al alcance de todos los ciudadanos de una manera gratuita, lícita y obligatoria.

Art. 11. Las funciones públicas son esencialmente temporarias.

Art. 12. La propiedad debe ser la facultad para todo ciudadano de gozar y de disponer del fruto de su trabajo y de su industria.

¡Leer á los obreros que construyen el templo definitivo de la moralidad humana y de la fraternidad universal!

Traducido del francés por P. G.

Sección local y provincial.

El Sr. Moret.

Debe llegar esta tarde, é irán á esperar á la estación los más caracterizados liberales granadinos.

A este efecto, el Sr. Laguardia, en cuyo domicilio ha de hospedarse aquel importante hombre público, avisó ayer á sus amigos y correligionarios de esta ciudad.

Han desaparecido de Guajar Alto, el alcalde presidente del ayuntamiento y el primer teniente, temiendo á las resultas de una causa que les sigue el Juez de Instrucción del partido, por chanchullos cometidos en la administración municipal.

Se encuentra en Sevilla la compañía del Sr. Ortas, que debutará esta noche en el teatro del Duque de la capital de Andalucía.

En ella figuran todos los artistas que no há mucho tuvimos ocasión de aplaudir en el coliseo del Campillo, excepción hecha del señor Duval, que ha sido sustituido por el tenor Sr. Gallo.

Al llegar la Pretel á la citada ciudad, la esperaban en la estación centenares de admiradores, y ayer tarde la obsequiaron con una serenata en el Hotel Roma, donde se hospeda.

La compañía del Sr. Ortas terminará su compromiso en Sevilla el día 22 del actual; llegará aquí el 23 por la noche, y debutará el 24 en Isabel la Católica.

En la dirección general de obras públicas, se celebrará subasta el día 22 de Mayo próximo, para adjudicar las obras de encauzamiento del río Zancara, cuyo presupuesto de contrata es de 453.229'29

pesetas, y el depósito provisional que hay que constituir de 22.662 pesetas; y las de acopio de piedra para revestimiento de la caja del Canal Imperial de Aragón, que importa el presupuesto 47.003'36 pesetas y el depósito provincial, 407'08.

Se admitirán pliegos de proposiciones en el Gobierno civil de esta provincia, hasta el 17 del referido mes.

El Gobernador civil ha enviado á informe de la Comisión provincial, el recurso de alzada interpuesto por D. Miguel Castillo García, contra un acuerdo del Ayuntamiento de Gualchos, relativo á la tala de los árboles del camino que conduce á Motril.

Hey ha salido para Dilar y Oturá el Senador Sr. Marqués de Dilar.

Con motivo del fallecimiento del Delegado de Hacienda de la Coruña, D. Antonio Mosquera, tiene en estudio el Sr. Ministro de Hacienda una combinación de Delegados, por la cual, según noticias portuñales, quedará en esta provincia el electo de la de Salamanca, D. Domingo de Minoves.

El Gobernador civil ha remitido á la División de ferrocarriles de Sevilla, la queja producida por el Ayuntamiento de Atarfe, en contra de la Compañía del ferrocarril de Campillos á Granada, por haberse encharcado algunos terrenos que lindan con una alcantarilla de la vía férrea expresada, situada en dicho término, cuya solera está demasiado alta.

Con motivo de las próximas fiestas de Semana Santa y feria de Sevilla, las compañías de ferrocarriles andaluces y de Bobadilla á Algeciras, han hecho una notable rebaja de precios en los billetes de ida y vuelta.

Comenzarán las fiestas el día 11 del corriente y terminarán el 22.

Los días de ida, para aprovechar la rebaja de precios, serán desde el 10 del referido mes hasta el 22, y los de vuelta desde el 16 al 24.

En la lía de Granada, los precios de los billetes, son los siguientes:

Estación de Granada, 54'55 pesetas en primera, 41'50 en segunda y 28'15 en tercera. Estación de San Francisco (Loja), 45'35 pesetas en primera; 24'10 en segunda y 22'60 en tercera. Estación de Archidona, 39'35 pesetas en primera; 29'30 en segunda y 19'00 en tercera. Estación de Antequera, 35'90 pesetas en primera; 26'50 en segunda y 16'00 en tercera.

En el camino de Hueter maltrataron en la madrugada de ayros dos cocheros, á varias mujeres que venían con dirección á esta ciudad, causándoles contusiones. Del hecho dieron éstas conocimiento á la policía.

El Gobernador ha enviado al Presidente de la Audiencia, una denuncia formulada por el comandante del puesto de la Guardia civil de Santafé, contra el Juez municipal de Cijuela.

Se encuentra enferma, aunque no de cuidado, la esposa de nuestro querido amigo D. Emilio Ortiz. Deseamos su pronto restablecimiento.

Hemos oído asegurar que la notable y aplaudida primera tiple Josefina Montenegro, que actualmente se encuentra trabajando en el teatro de Valladolid, vendrá contratada con una compañía de ópera á uno de los de esta Ciudad.

La señorita Montenegro cuenta con muchísimos admiradores por sus excelentes condiciones artísti-

cas, en Barcelona y Valencia, donde ha trabajado largas temporadas.

El día 19 del corriente á la una de la tarde, se celebrará subasta en el despacho de la Alcaldía de esta ciudad para adjudicar el servicio de construcción de las obras del parque del cuartel de artillería de Santo Domingo.

La licitación se hará bajo las mismas condiciones y tipo de contrata que la verificada en 15 de Marzo último, la cual ha sido desaprobadada.

A continuación publicamos los nombres de los señores que han de formar parte de los tribunales en el concurso único anunciado para proveer las escuelas vacantes en este distrito Universitario.

Tribunal de escuelas de niños.—Presidente, don Francisco J. Cobos; vocales, don Anastasio Mojares, don Juan Sedeño, don Ramón Martínez Suárez, don Federico Manzano Jiménez; suplentes, don Antonio Calvo Montalván y don Juan Moreno Ayala.

Tribunal de escuelas de niñas.—Presidente, don Agustín Rubio Durán; vocales, don José Ibáñez Ibáñez, doña Ana María Soto de Zaldivar, doña Manuela Guerrero y doña Eugenia Aspinosa Hernández; suplentes, doña Isabel Pérez Leal y doña Consuelo Ruiz Pérez.

Tribunal de párvulos.—Presidente, don José Soto Campos; vocales, don Blas Ayllón González, doña Encarnación Aguila, doña Manuela Vilchez y doña Elena Gavez; suplentes, doña Antonia Riera Zamorano y doña Dolores Amor y Rico.

Han sido admitidos 19 aspirantes para la escuela pública de la Carolina; 108 para las escuelas elementales de niños, y excluidos 4; 50 aspirantes para las de niñas, y excluidas 3, y 45 aspirantes para las de párvulos y excluidas 4.

El día 2 del corriente empezó á transcurrir el plazo de 10 días que se ha concedido á las aspirantes admitidas, para que puedan recusar los jueces que conceptúan incompatibles.

El Juez de Instrucción de Guadix, llama á Rosario Vergara. El de Motril á Antonio Léira.

Voz de alarma.

Con este título publica un colega de Jerez un suelto dando aviso al comercio en general de la formación de una cuadrilla de estafadores perfectamente organizada y que hace circular talones impresos enteramente iguales á los de la compañía de los ferrocarriles del Norte de España, con los cuales negocian mercancías ilusorias por vagones completos.

Los referidos talones siempre llevan la indicación de *al portador*, con objeto de evitarse los endosos y reconocimientos de firmas á que darían lugar siendo nominativos.

En estos documentos se observan algunos detalles que evidencian su falsedad, pues mientras en los legítimos se firma siempre *P. el jefe de estación*, en los falsos dice *P. O. el jefe de estación*. También los sellos de los puntos de procedencia se hallan estampados con tinta de distinto color de la que se usa en todas las estaciones.

Se asegura que pasan de 80 los talones negociados.

Ecos ciclistas.

El programa de la carrera de los 100 kilómetros, que organizada por la Unión Velocipédica se celebrará en Madrid el próximo día 11, ha sido reformado del modo siguiente:

Prévio exámen de la carretera de Madrid á Salamanca, la comisión acordó que la salida se haga

RODRIGUEZ BOLIVAR

del kilómetro 112 y el jurado de vuelta se establecerá en el kilómetro 106 de la carretera de Madrid á Coruña.

En Avila se celebrará un banquete á las ocho de la noche.

El día 10 por la noche saldrán de Madrid jurados, corredores y curiosos en el tren de las ocho.

En esta carrera, así como en todas las que se celebran en la corte en la presente temporada, proyecta tomar parte nuestro paisano el campeón de Andalucía, Antonio Ramos.

Servicio de la plaza para hoy.—Parada, Córdoba; jefe de día, don Rafael Velasco Vergel comandante de Santiago; imaginaria, don José de Pablos Blanco, comandante de Artillería; visita de hospital y reconocimiento de provisiones Córdoba, primer capitán; paseo de enfermos, Artillería. El regimiento Dragones de Santiago nombrará 4 sargentos tabaladores, dos de los cuales se presentarán á las ocho de la mañana en la Diputación provincial, al jefe de la comisión mixta de reclutamiento; y los otros dos se hallarán á las nueve de la misma en el Ayuntamiento de esta capital con el teniente del regimiento Dragones de Santiago.—De orden de S. E. el capitán mayor de plaza, Arcadio Zamora.

Correo de anoche.

Un héroe apócrifo.

Dicen de Cádiz que al alcalde del Puerto de Santa María se ha presentado al gobernador de la provincia denunciando el hecho de que el soldado inútil que se le presentó fingiéndose el héroe de Cascorro, llamase José Rodríguez Romero y vá en compañía de otro licenciado que se llama José La hoz, quienes aprovechando la circunstancia de tener varias heridas en la cabeza y mano el tal Romero, acababa explotando á las autoridades.

Dicho individuo estuvo también preso en la cárcel, en Enero último.

Un combate.

En la península de Akrotin se ha sostenido un reñido ombate. Murieron 20 bachiburuks y 40 heridos.

Los cristianos tuvieron 7 muertos y 20 heridos.

Los jefes de las escuadras obligaron á terminar la acción.

Los uques de Baviera.

Han marchado á Madrid el príncipe Fernando de Baviera y su esposa la infanta doña Paz de Borbón.

La campaña contra los Mamarra's

El gobernador de Mozambique ha telegrafado al gobierno portugués dándole cuenta de haber terminado la campaña contra los mamarra's, quedando abierto el tránsito al comercio interior de la colonia.

CORRERÍA INGLESA

Helados para hoy

Desde las doce del día: Naranja.
Desde las seis de la tarde: Espuma de café y Ponche á la romana.
Cervezas: Cruz blanca.—Alemanas.—Inglesas.

Chocolate con bizcochos, 50 céntimos.
Chocolate con tostada, 65 céntimos

Temporada de invierno 1897.

Los surtidos más completos y convenientes de géneros para esta estación, se han recibido en EL SOL, Zacatín, 5.—Géneros de novedad para vestidos y abrigos de señora, para trajes de caballero, para capas y gabanes, alzacanes, terciopelos, adornos, embozos, mantas, cobertores, mantones gran tamaño, bayetas, indias, inglesas, géneros blancos y de punto, todo á precios sin competencia. Ved y comparad. EL SOL. Zacatín, 5.

VENTA

de dos carros completamente nuevos, para tiro de buyes.

Darán razón, en la Administración de este periódico.

Se venden las casas números 5 y 8 de la calle de Castillejos.—Para informes, en la calle de Mesones número 102, esquina á la calle de Campo Verde.

El funeral.

Los anuncios mortuorios publicados en la prensa, fijaban la hora para el funeral en la iglesia de Santa Ana, por el eterno descanso del alma del Sr. Rodríguez Bolívar, á las once de la mañana; pero desde las nueve empezó la concurrencia de multitud de personas á la plaza Nueva.

Así como á la generalidad de estas ceremonias religiosas, asiste la mayoría de los amigos de las familias de los difuntos á quienes se dedican las honras fúnebres, un poco después de la hora señalada, ayer aconteció lo contrario, demostrándose así el alto aprecio que al público merecía el nombre ilustre del finado.

A las 11 no quedaba lugar en el templo parroquial de Santa Ana ni para que entrara una sola persona, y las innumerables que llegaron puntualmente, no pudieron ya entrar en las sagradas naves.

Por consiguiente, después de llena la iglesia, quedaron á sus puertas y ocupando la placeta inmediata y la hermosa plaza Nueva, centenares de caballeros vestidos de levita, y un público considerable que aguardaba también para formar parte del fúnebre cortejo, á que terminaran las solemnes exequias que estaban celebrándose.

Los paseos que circundan á la plaza Nueva estaban ocupados por coches, y los balcones de todas las casas se hallaban repletos de damas, observándose esto mismo en la calle de Gómez y en las transversales.

La iglesia estaba severamente adornada, levantándose en medio de ella y frente al altar mayor, un túmulo muy elevado y dispuesto con magnificencia, á cuyo alrededor ardían blandones de cera amarilla.

El altar estaba iluminado con profusión de velas puestas en haceros y en candelabros.

En nuestro número de ayer anunciamos la presidencia del duelo y dimos otros detalles relativos á los funerales y al entierro, por lo que ahora no repetimos estos pormenores.

El religioso acto terminó á las doce y media.

Escena desgarradora

Antes de empezar los funerales, la desolada viuda bajó con sus cinco hijos al Oratorio de la casa, transformado en capilla ardiente, para despedir hasta la eternidad á su amadísimo esposo, antes de que se lo llevaran.

Se aproximó al cadáver, besándolo con profunda efusión, y después oró de hinojos con el fervor que le inspiraba su incomparable pena y la fe que inflamaba su noble alma.

Los testigos de esta escena inspirada por el amor y la piedad, experimentaron emoción vivísima ante sentimientos de tan alto linaje, que parecía pretender infundir alientos al iranímodo y rígido cuerpo del Sr. Bolívar.

Costó grandes esfuerzos el conseguir separar del cadáver á la acongojada señora.

El entierro.

Los íntimos del Sr. Bolívar, que indicamos ayer, sacaron el féretro de la capilla ardiente y lo colocaron en el coche que se hallaba dispuesto á la puerta de la casa mortuoria y que, como también ayer dijimos, era un vis á vis propiedad del difunto, tirado por cuatro briosos caballos.

Los balcones, la calle, todo rebosaba de gente distinguida, que al llegar este momento apiñábase por ver sacar el cadáver.

La puerta de las Granadas, la vía del centro para subir á la Alhambra, y las laterales, todo estaba completamente invadido por la humana muchedumbre, porque multitud de personas fueron á cojer sitio desde por la mañana.

El carro fúnebre y la comitiva.

Estaba rodeado de lindísimas coronas pertenecientes á la familia y amigos principales del señor Bolívar.

Y detrás seguían los demás coches llenos de coronas, que eran doble número de las que citamos ayer.

La comitiva se organizó con arreglo al programa que habíamos publicado.

A la una y diez minutos se puso en marcha, figurando con velas encendidas gran número de gente del pueblo, empleados del municipio, los de la fábrica del gas, los niños del Hospicio y los de varios Asiles protegidos por el difunto prócer.

Seriatarea larguísima consignar los nombres propios, aunque solo fuera de las personas más conocidas que formaban en el duelo, y además incurriríamos en no pocas omisiones.

Evita estos inconvenientes y no se iurre en inexactitudes, diciendo que vimos al partido conservador en masa, á numerosas representaciones de todas las clases sociales de Granada, de todos los partidos políticos, y comisiones de los pueblos de la circunscripción, que ya tenemos dicho, á este objeto habían venido.

Detrás del fúnebre cortejo, subieron de treinta á cuarenta coches hasta la puerta del Generalife.

En la Alhambra

Ofrecían un animado y hermoso aspecto aquellos parajes, repletos de poesía y engalanados con frescas y lozanas flores.

La exuberante primavera desplega allí más que en sitio alguno todas sus galas, y da al ambiente perfumes embriagadores, manso aroma y celestial color, y hace gemir de placer á los párvulos arroyuelos, y abrasa de amor á las aves, convirtiéndolas en artistas; y á las aves, fuentes, aire y flores, á la Naturaleza, en fin, presta alegría y encantos que deleitan y embriagan los sentidos.

En tan bello paraiso, en aquellos admirables bosques, y en esta época del año, revestíase el acto de inusitada grandeza y solemnidad.

En los balcones de las fondas, en los paseos magníficos, en las preciosas glorietas y en los mismos bosques, veíanse ininidad de personas esperando, halándose en mayoría elegantísimas damas.

Al comedio del paseo central de la Alhambra, los dos caballos delanteros del carro fúnebre, se espantaron, y hubo necesidad de engancharlos, para que hicieran el tiro los otros dos caballos solos.

A la una y media llegó la comitiva al Generalife, en donde se despidió el duelo, pero una gran parte de la comitiva continuó hasta el sagrado recinto.

En el cementerio.

Al llegar á la puerta del cementerio, bajaron el ataúd del carruaje, los señores que citamos ayer, más el Sr. Conde de Benalúa, el capellán de la casa mortuoria, señor Cambil; don José Sedeño, don Antonio Guglieri, don Juan Horques, y el criado del difunto, Alberto; siendo trasladado en hombros al segundo patio.

Vimos verter lágrimas á más de uno de los que conducían al sepulcro á su querido amigo el señor Bolívar.

En el rincón del citado patio, entrando á la derecha, se rezaron dos responsos por el capellán del cementerio, P. Elías, acompañándole en sus preces todos los concurrentes, con verdadero fervor.

Fué preciso que la guardia municipal impidiera la entrada al público, porque no se cabía; pero luego se abrieron las puertas dejando la entrada libre.

Última oración.

Después de colocado en la bóveda el cadáver, el párroco de San José, don Juan Sedeño, rezó un responso.

El sepulcro.

Verificóse la inhumación en la bóveda número 6, sección 3.ª, patio 2.º, donde hace rincón y forma ángulo con la bóveda de la familia de don Vicente Arteaga, que tiene la número 1 de la sección 1.ª

Caen encima de la bóveda del Sr. Bolívar, los nichos números 67 y 68, ocupado el primero por el arquitecto municipal de esta ciudad, D. José María Mellado, que falleció el 27 de noviembre de 1869, y el segundo está ocupado por D. Antonio Gómez Torres, catedrático de la Facultad de Medicina de Madrid, que falleció en Granada el 5 de enero de 1888.

Encima de estos nichos, se halla el número 51, en que se guardan los restos de la señora doña Encarnación Tortosa y Acosta, viuda de Gómez Nieva y madre del actual Alcalde de Granada, don José Gómez Tortosa.

La bóveda que ocupa D. Eduardo Rodríguez Bolívar, ha sido cedida por el Ayuntamiento, libre de todos gastos.

Más coronas

Además de las que citamos en el número de ayer, recordamos haber visto anoche en la capilla de la casa mortuoria, las que á continuación mencionamos, con sus respectivas dedicatorias:

A don Eduardo Rodríguez, José Jiménez Caballero, de flores artificiales.

Joaquín Martín Blanco, decano del Colegio Notarial, á su inolvidable amigo Eduardo Rodríguez Bolívar, de rosas de porcelana color té, pensamientos y lilas.

José López Atienza á su amigo é inolvidable Jefe, de flores artificiales.

Justo Banquero y señora, á su querido hermano Eduardo Rodríguez Bolívar, de pensamientos.

Telesforo González Vázquez, á su amigo don Eduardo Rodríguez Bolívar, de rosas y pensamientos.

El Liceo, al Excmo. Sr. D. Eduardo Rodríguez Bolívar, de pensamientos.

A mi tío del alma su sobrino Ricardo Rodríguez, de rocas de porcelana; esta última corona fué depositada en la mañana de ayer, en la capilla ardiente, por el íntimo del Sr. Rodríguez, D. Ceferino Salvador, cuyo señor asistió también al funeral y sepelio en representación de aquél.

Fueron en los coches hasta el cementerio y en los mismos, se bajaron á la casa mortuoria, siendo colocadas en las paredes del Oratorio.

Crucifijo

El magnifico crucifijo de marfil que llevaba la caja, lo recogió el Señor Puicarbó, á quien encargó la señora viuda que se lo llevara.

Version falsa

Se dijo ayer que la bóveda en que quedó Bolívar era provisional, porque se pensaba en trasladarlo después al magnifico panteón de familia que posee en Motril su madre política, la distinguida señora doña Cándida de Roda.

No es exacto ni podía serlo, porque el Sr. Bolívar, que siempre vivió en Granada, no debía sepultarse en otra parte, máxime cuando él mismo dijo mil veces que quería morir aquí.

Bolívar y la prensa.

Varios de los periódicos que recibimos anoche, ya se ocupan de la muerte del Sr. Bolívar, haciendo del ilustre granadino justos elogios.

En la imposibilidad de reproducir cuanto aquéllos dicen, copiamos únicamente el siguiente artículo de *El Noticiero Sevillano*, por ser tan expresivo como breve:

«Rodríguez Bolívar».

Unas de las figuras más salientes del foro granadino, notable por sus discursos y por sus triunfos, compartidos con Melchor Almagro, otra figura de relieve brillante.

Muerto el joven paladín del posibilismo granadino, don Eduardo Rodríguez Bolívar fué el abogado único, y á su bufete acudieron todos los negocios de importancia y á su corazón todos los necesitados, porque si su talento y su ilustración le abrieron ancho camino en la política y en el foro, sus sentimientos nobles y caridad inagotable le granjearon el cariño y las simpatías de todo el pueblo.

Apasionado por las artes, su casa de la Cuesta de los Gomez era un museo, en el que recibió hospedaje el actual ministro de Gracia y Justicia al visitar la ciudad de los cármenes cuando la inauguración de la Facultad de Derecho del Colegio del Sacramento.

Con la muerte de Rodríguez Bolívar, jefe de los conservadores granadinos y senador vitalicio, pierden los canovistas una gran personalidad, el foro español una figura insigne, y Granada un hijo ilustre que houró con el brillo de sus obras y la nobleza de sus acciones.

«D. E. P. don Eduardo Rodríguez Bolívar.»

Simpatías.

Aunque hace años salía poco á la calle y menos frecuentaba los círculos, particularmente desde que enfermó, ayer se demostraron las grandísimas simpatías de que gozaba entre todas las clases por el mucho bien que ha hecho á todo el mundo.

Desconsuelo.

Es mayor entre la multitud de familias que vivían bajo su amparo y protección.

Misa de requiem.

El Casino Principal costeará una Misa de *Requiem* en sufragio del Sr. Bolívar, que se celebrará el sábado.

Recuerdos

En vida del señor don Manuel Rodríguez Bolívar, hubo necesidad de que fuera á Madrid acompañando á los fabricantes de azúcar; pero no le fué posible ir, y encomendó á su hermano don Eduardo que acompañara á sus clientes.

En la Corte asistió don Eduardo á una reunión magna de azucareros, no sólo de Granada, sino de otras provincias, de cuya gran reunión formaban parte varios diputados y personajes políticos.

La misma importancia del acto, y lo difícil que era encontrar la fórmula de arreglo que se pretendía con el ministro de Hacienda, dieron lugar á que ninguno de los congregados se atreviera á hacer uso de la palabra, hasta que el entonces novel abogado don Eduardo Rodríguez Bolívar, pronunció un discurso historiando la cuestión que preocupaba, señalando los fundamentos legales y equitativos en que debían apoyarse las pretensiones de la industria peninsular azucarera, previendo y refutando los argumentos que pudieran oponerse á los intereses que se defendían, y en suma, dejando estupefactos á los azucareros todos, por la elocuencia arrebatadora con que demostró que estaba más enterado de los asuntos que se ventilaban que los mismos fabricantes, los cuales iban descontentos porque no les acompañaba don Manuel.

Aquel fué uno de los primeros triunfos de don Eduardo; y como á poco falleció su hermano, que era el abogado consultor de los azucareros, depositaron éstos su confianza en el que ya empezaba á darse á conocer como eminente juriconsulto.

Durante la enfermedad.

Entre los asiduos concurrentes á la casa del Sr. Bolívar, durante el período de su gravedad, recordamos á su hermana política doña Carmen Lopez, viuda de don Manuel Rodríguez Bolívar y su sobrina Elena; doña Carmen Rodríguez López, de Gómez Tortosa; doña Concepción García Goyena, de Morales, y doña Cristina Gómez, de Puigcarbó.

Estas damas han prodigado sus consuelos y alentado con su dulce amistad, á la señora de Bolívar, doña Luisa Martínez de Roda, en unión de la madre de ésta, doña Cándida de Roda, y de su hermana, doña Laura Martínez de Roda, de Banquero.

Han asistido con igual solicitud y afecto, los Sres. D. Justo Banquero, don José María Villalobos, don José Gómez Tortosa, don Joaquín Puigcarbó, don Luis Morales, don Torcuato López, don Francisco Domínguez Torrespardo, don Manuel Cueto Avila, don Miguel López Saez, don Augusto Caro Camino, don Manuel Rodríguez

Acosta, don Juan Hurtado, don José Martos de la Fuente, don José López Atienza, don Francisco Auriolos, don José Sedeño, don Telesforo y D. Francisco González Vázquez, don Marino y don Antonio Alonso, don Rafael Cambil, don Rodrigo de Vivar, don José Mézqui, don Fernando Gómez de la Cruz y muchos más.

Los médicos.

Han prestado asistencia médica al Sr. Bolívar, durante su enfermedad, además del doctor don Antonio Ocete Rodríguez, como anti-guo médico de la casa y de cabeza, sus compañeros don Ildefonso Moreno, quien con Ocete alternaba en la guardia nocturna, don José Pareja Garrido y don Joaquín Hernández Peregrina.

Es preciso confesar que los auxilios de la Ciencia y los grandes desvelos del Sr. Ocete, principalmente, han prolongado la vida del Sr. Bolívar.

Filantropía de Bolívar.

Como todos sabemos, presidió la Comisión municipal de 1885, año de tristísima recordación, en que el azote del Ganges diezmó al vecindario granadino.

Formaban parte de ella los más principales hombres, entre ellos Almagro, Ocete, Arteaga y Pujol.

Hallándose representados tantos elementos sociales, y los partidos políticos que habían luchado con encarnizamiento, nunca hubo en las sesiones de aquella célebre Comisión incidentes desagradables ni la más leve desavenencia, merced al carácter conciliador y bondadoso y al gran patriotismo del Sr. Bolívar.

Eran síndicos los Sres. Almagro y Sedeño, y de labios de éste hemos oído referir lo que el Sr. Bolívar fué entonces para los desgraciados.

Con él iba el Sr. Sedeño recorriendo los barrios más pobres é infestados.

Se echaba todos los días en el bolsillo el compasivo don Eduardo, tres ó cuatro mil reales, en billetes de 100, 50 y 25 pesetas, y durante la visita á las casas de los infelices coléricos y de los pobres que vivían miserablemente, reparialo todo.

Allí donde una familia lloraba la pérdida de un sér amado, allí donde veía los estragos de la epidemia y la escasez de recursos, estaba él acompañando al duelo, tomando parte en el dolor del prógimo, prodigando á éste palabras consoladoras y socorros metálicos, que eran más espléndidos á medida que la necesidad era mayor ó más sensible la desgracia que se lamentaba.

Aque los hermosos rasgos de generosidad le costaron seguramente de diez á quince mil duros, y tal vez á consecuencia de haber visitado tantos focos de infección, perdió á dos hijos víctimas del cólera.

Más de una vez, repartió el dinero que llevaba encima, y no satisfecho aún, recurrió á su compañero y amigo Sr. Sedeño, diciéndole:

—Dame el dinero que tengas ahí;—dinero que al minuto había pasado á manos de gentes desheredadas y tristes.

La filantropía del Sr. Bolívar era superior á todo encomio. Las bendiciones de que ha sido objeto por parte de los que recibieron sus beneficios, son merecimientos bastantes para obtener la gratitud de Granada y el premio que Dios reserva á las almas que albergan sentimientos de caridad y amor.

Gran Cruz de Isabel la Católica.

Por los notables servicios prestados en la terrible época del cólera, se le otorgó al Sr. Bolívar la Gran Cruz de Isabel la Católica, sin gastos; pero dejó caducar la distinción.

Cuando vino el ministro de Gracia y Justicia, Sr. Conde de Tejada de Valdosera, otra vez se le concedió la misma Gran Cruz: el señor Bolívar mandó á Madrid el real decreto por el que se le había concedido antes, para demostrar que no habiéndola aceptado libre de gastos, menos la quería con éstos.

Poco después, cediendo á las

instancias del Sr. Cánovas, aceptó el nombramiento de senador vitalicio del reino.

Bolívar en su profesión.

Como era el abogado que más pleitos tenía, claro es que se le presentaban algunos indefendibles; pero no aceptó nunca un pleito malo, pues era un letrado de mucha conciencia. Algunas veces decía: se dan rachas; en poco tiempo he tenido que rechazar tantos pleitos, porque no se ajustan á la justicia y yo no patrocino malas causas.

Pérdida irreparable

La muerte del Sr. Bolívar deja un vacío difícil de llenar.

No había, ni hay, por desgracia, otro hombre en la provincia, de la representación y talla ante el Gobierno y ante la opinión pública, que tenía el difunto jefe del partido conservador; y sobre todo, con tanto talento y que haya hecho tanto bien.

Ahora, y en adelante mucho más, se recordarán sus grandes virtudes, sus altas cualidades, y se enterará Granada de lo que valía.

Por estas circunstancias, el que aspire á reemplazarle en la jefatura, ha de ser un hombre digno de su venerada memoria.

Ya necesita méritos, posición, caballerosidad, inteligencia, simpatías ó historia limpia, el que haya de sustituirle, sino ha de descender muchísimo la importancia de dicho cargo, y sino ha de producir un verdadero escándalo y la desorganización y la ruina del partido conservador de esta capital.

Síntesis.

Después, inusitado movimiento en aquel hogar, asilo de las bienandanzas posibles en la tierra; gente enlutada que va de un lado á otro con semblante grave y afligido; inmensa muchedumbre que se agolpa, ávida de presenciar la salida del cadáver; severo ataud que se deposita sobre un coche cubierto de coronas, homenaje postrero que rinden el amor, la amistad ó la gratitud; unos amigos con unas cuantas cintas entre sus manos; otros que siguen á aquellos, y luego otros y más... ¡muchos amigos!

Es la fúnebre comitiva que se pone en marcha. Luego, al pasar por la Alhambra, el contraste que ofrece aquella comitiva triste y silenciosa con aquellos encantados parajes que huelen á primavera; la vegetación que brota espléndida y lozana, y los rostros místicos y severos; la vida y la muerte; los amigos que lloran y la Naturaleza que sonrío; más tarde el lugar donde reina imponente silencio, reemplazando al lugar donde reinó la vida y la alegría; la huesa que abre sus tétricas fauces, esperando á uno que fué; unas cuantas paletadas de tierra, que al caer sobre el ataud, son otros tantos golpes secos y lúgubres; luego, un número, después... ¡nadá!

Consulta médica gratuita

por el Licenciado

D. Francisco Moreno Sáenz

para toda clase de enfermedades ESPECIALIDAD en las de la MATRIZ De 2 á 4 de la tarde MESONES 102, esquina á la calle de Campo Verde

Por telégrafo.

(DE NUESTRA REDACCIÓN EN LA CORTE)

El viaje de Morat

Sus propósitos.—Quiénes les acompañan.

Madrid 7 (8 n.)

En el exprés de Andalucía de esta tarde, ha salido para Granada el ilustre hombre político y exministro de Estado señor don Segismundo Morat.

Me he acercado á él para interrogarle acerca de su viaje y de la significación que pudiera tener para la política liberal de esa capital y el Sr. Morat me ha desmentido en absoluto que le guie ningún móvil político en

esta excursión, que es completamente de «touriste» y con objeto de que su familia conozca las bellezas de la Alhambra, Granada y sus hermosos cáñones.

Así es, que le acompaña su esposa y una de sus hijas.

No piensa hacer ningún acto ostensible en esa.

Permanecerá ahí dos ó tres días, hospedándose en casa del exdiputado y catedrático señor Guarña.

Desde Granada irá á Algeciras Cádiz y Tánger, aunque el itinerario no lo tiene todavía ultimado.—Guerra.

TOMA DE MALABÓN

Lucha sangrienta.—400 rebeldes.—30 prisioneros.—Santa Cruz incendiado.—Más presentaciones.

Madrid 7 (7 n.)
» 7 (7 50 n.)
» 7 (8 50 n.)

El general Lachambre, continúa con la mayor actividad las operaciones emprendidas, no cesando de obtener triunfos que entusiasman al conocerse en esta Corte.

Ayer telegrafíe á LA PUBLICIDAD su salida para Malabón, y ahora se acaban de recibir en el Ministerio de la Guerra detalles importantísimos de la toma del mencionado punto.

Al Sr. Azcárraga y á cuantos en los primeros momentos conocieron la noticia, sorprendióles la prontitud con que Lachambre ha logrado apoderarse de Malabón, y en todos los círculos y cafés, por todas las calles y hasta en las tertulias más insignificantes, no se habla esta noche más que de la gloriosa campaña de Filipinas, dándose por terminada la guerra en el Archipiélago.

Los detalles de la acción, concóñense por el cablegrama oficial que ha recibido el Gobierno.

Al describir el encarnizado ataque que ha tenido que librarse para tomar á Malabón, dícese que nuestras tropas encontraron una fuerte resistencia por parte del enemigo, en terreno encharcado, que obligó á los soldados á apoyar los flancos en los ríos Cañas y Ladrón.

Como el río Cañas se encontraba invadible, nuestro ejército vióse precisado á avanzar bajo el fuego de los rebeldes, y aunque tal arrojó nos ocasionó algunas bajas, tomáronse las trincheras donde momentos antes se había hecho fuerte el enemigo.

Media brigada del general Marina y las fuerzas del general Arizón, avanzaron hácia el pueblo, y frente á él, asaltáronles nuevamente los foragidos, no logrando su intento de hacer retroceder á las fuerzas de Marina y Arizón.

Cuando los tagalos se convencieron de que iban á ser copados en Malabón, incendiaron las casas, para proteger su huida y procuraron escapar.

Sin embargo de su destreza y conocimiento del terreno, 30 fueron hechos prisioneros.

Una vez en Malabón, recogióronse en las calles más de 400 cadáveres.

Nosotros tuvimos 120 bajas en la tropa. Entre ellas el capitán Vallés; los tenientes Vázquez, Aitran y Barrachina; el teniente coronel Calvo, y resultaron contusos los tenientes García, Sanchos y Viscario.

En el mismo despacho, se noticia la estraneza con que se ha visto arder, desde Malabón, el poblado Santa Cruz, y se cree que lo haya abandonado el enemigo, en vista de la decisión con que atacan nuestras tropas.

Hay millares de insurgentes diseminados por los bosques, y según declaraciones de algunos confidentes con que cuenta el general Lachambre, parece que están dispuestos á presentarse.

Cogiéronse en Malabón, cañones, lanzacas y fusiles en gran número.

Observóse desde el pueblo, que hay en varios grupos más

de 2.000 personas á orillas del río Ladrón, dispuestos á presentarse.

Lachambre, se promete poder noticiar muy pronto otros triunfos análogos.

Reina aquí verdadero entusiasmo.—Guerra.

Romero Robledo

Madrid 7 (8 50 n.)

A la hora en que telegrafio y en el mismo tren en que el señor Moré, sale con dirección á Antera el Sr. Romero Robledo.

Le han despedido en la estación multitud de amigos particulares y políticos, y todos los redactores del periódico «El Nacional».

Dícese que la Redacción del diario conservador, ha despedido á Romero por indicación del Sr. Cánovas, para demostrar que entre ambos señores no existe ofensa alguna.—Guerra.

Decretos de importancia

Madrid 7 (9 n.)

De un día á otro aparecerán en la «Gaceta» varios decretos de importancia, en virtud de los cuales se introducirán reformas en la Ley provincial de Puerto Rico y se reorganizan algunos servicios, amoldándose á la Ley de bases, aprobada en 1895.—Guerra.

Regreso de Romero Robledo

Convocatoria de Cortes.—Las Cámaras.—Los romeristas.

Madrid 7 (10 n.)

Con motivo del viaje á Antequera, del Sr. Romero Robledo, se ha hablado esta noche en los círculos de sus disimuladas desavenencias con el Sr. Cánovas, y se asegura que regresará antes de que finalice el presente mes.

Para entonces, se habrá publicado en la «Gaceta» el decreto convocando las Cortes.

No se sabe si se dará por terminada la legislatura, ó si continuarán las cosas como están.

De todas maneras, habrán de ser reelegidas las mesas de ambas Cámaras, porque es un hecho que no se trata de introducir la más ligera innovación en el personal que las constituyen ahora.

Los amigos del Sr. Romero Robledo, aparecen disciplinados, y niegan que se trate de formar disidencias, pero mientras el exministro no se declare tan reformista como el presidente del Consejo de Ministros, es evidente, en el fondo, la disparidad de criterios.—Guerra.

El Gobierno y las reformas

Optimismos.—La paz.—Los Estados Unidos y los rebeldes.

Madrid 7 (10 15 n.)

No se sabe aún cuando el Gobierno se decidirá á plantear las reformas en Cuba, pero se tiene como probable que ha de aguardar á que la campaña tome un giro diferente al que hoy se nota.

Las impresiones dominantes ahora, siguen siendo muy optimistas, pues no cesa de hablarse de que la paz será un hecho en brevísimo plazo; poco después de la fecha que anteriormente hubo de telegrafiar á ese periódico.

Se niega, sin embargo que existan negociaciones para procurar la paz, pero se supone que quebrantada como está la insurrección, el estado actual de cosas, no ha de prolongarse mucho.

En las esferas oficiales de los Estados Unidos, no hallan los rebeldes el más leve amparo.

Está pasando todo lo contrario, puesto que recientemente ha sido apresada una expedición filibustera.

En la madrugada del sábado al domingo capturó cerca de Fernandina el crucero norteamericano «Versibus» al remolcador «Alejandro Torres» con muchas provisiones, carbon, etcetera, que estaban á punto de

trasbordar al Bermuda, no pudiendo detener á este por llevar bandera inglesa y hallarse á más de tres millas.

Más acerca de la paz.

Preocupaciones.—Nada de crisis. Madrid 7 (10 n.)

Se habla poco de crisis, pero preocupa ahora mucho la cuestión financiera y la paz de Cuba.

Acerca de la deseada paz, nada se sabe en definitiva.

Hay, sin embargo, consoladoras esperanzas.—Guerra.

La Semana Santa y los Ministros

Castelar y sus amigos.

Madrid 7 (10 15 n.)

Algunos ministros han decidido pasar la Semana Santa fuera de esta Corte.

Castelar, con varios de sus amigos, saldrá en breve para Sevilla.—Guerra.

ULTIMA HORA.

(Por telégrafo.)

Telegrama de Cuba

De Júcaro á Morón.—Algunos encuentros.

Madrid 8 (3 m.)

Ha recibido el «Heraldo» un telegrama de la Habana, en que se le noticia que Weyler recorrió la trocha de Júcaro á Morón, inspeccionando las obras de fortificación que se están ejecutando; que el citado Gobernador general ha establecido su campamento en Tunas, y que el resumen de los encuentros habidos ayer con los rebeldes arroja las siguientes cifras: bajas del enemigo, 42 muertos y mayor número de heridos. Bajas de nuestras columnas, 4 y 5, respectivamente.—Guerra.

Despacho oficial de Manila

Madrid 8 (3 m.)

El despacho oficial de Manila, dice que no ocurre novedad en Bulacán.

Agrega que varios grupos que perseguieron los soldados nacionales, dejaron en el campo nueve cadáveres; que á consecuencia de la toma de San Francisco, los rebeldes abandonaron á Rosario, presentándose en Santa Cruz declarando que ellos eran leales, y que hacía tiempo deseaban acogerse á indulto, no habiéndolo podido hacer hasta ahora, por temor á sus jefes; y termina el cablegrama con la agradable noticia de que la presentación de tagalos arrependidos, va cada día en aumento.—Guerra.

Nuevos subalternos

El nombramiento de Lachambre

Madrid 8 (3 m.)

El «Diario oficial del Ministerio de la Guerra» publica la Real orden ascendiendo á segundos tenientes á 30 alumnos del arma de Infantería.

La «Gaceta» de hoy inserta el R. D. encargando al teniente general Lachambre, del Gobierno general del Archipiélago filipino.—Guerra.

Los motines del hambre

Madrid 8 (3 20 m.)

Se han repetido los desórdenes en el pueblo de Teba.

800 obreros recorrieron la población, quemando las casetas de consumos y apaleando á los empleados del resguardo.

El Ayuntamiento, en evitación de mayores males, ha suspendido el odioso impuesto.—Guerra.

En el Senado de Washington

Madrid 8 (3 30 m.)

El senador Morgan, terminó su discurso, sin apelar á violencias de lenguaje contra España.

A la sesión del Senado asistió escaso público.—Guerra.

BOLETIN COMERCIAL
Precios del día anterior.
Alhóndiga de granos.

PRECIOS Y BALANCES DEL TRIGO
Sobran de anteayer. 5529 fgs.
Entrada de ayer. 276

Total existencia de ayer 3805

VENTA

A 12'50 pesetas la fga.	16
A 12'75	41
A 13'00	62
A 13'25	39
A 13'50	85
A 00'00	00

Total vendido. 243

BALANCE

Existencia.	5805
Vendido.	243

Sobran para hoy. 5562

PRECIOS DE OTROS GRANOS.

Cebada de 8'25 pts. á 9'00 id.	
Habas de 10'75 > á 11'50 >	
Maiz de 9'00 > á 11'00 >	
Veros de 0'00 > á 0'00 >	

Matadero público.

Reses carnicadas: Terneras, 00; toros, 00; vacas, 02; carneros, 083 ovejales, 0; cabras, 00; machos, 00

Precios.—De 1'35 á 1'85 pesetas kilo las mayores, y de 1'35 á 1'35 las menores. En las tablas, á 2'40 y 1'60 ptas. kilo, respectivamente.

Acéite.

En la Caleta y San Sebastián, de 12'75 á 13'00 pesetas arroba.

Dentro de la población, de 16'00 á 16'25 id. id.

Mercado general de los pueblos de la Vega.

Trigo serrano, de 13'00 á 13'25 pesetas fanega.	
Idem blanquillo, de 11'50 á 11'75 pesetas id.	
Id. candeal, de 11'75 á 12'00 pesetas id.	
Cebada, de 7'50 á 8'00 ptas. id.	
Habas tiernas, de 13'75 á 14'00 pesetas id.	
Idem morunas, de 11'25 á 11'50 pesetas id.	
Idem morábitas, de 10'75 á 11'00 pesetas id.	
Garbanzos, de 15'00 á 20'00 pesetas id.	
Maiz, de 9'50 á 10'00 pesetas id.	
Cerdos en canal, de 12'00 á 12'50 pesetas arroba.	
Acéite, de 12'50 á 13'00 ptas. id.	
Cañano, de 10'00 á 11'25 pesetas id.	
Estopa, de 2'00 á 2'25 ptas. id.	
Patatas, de 2'25 á 2'50 pesetas quintal.	

NOTA.—La disminución en los precios fijados dependerá en igualdad de calidades, de la diferencia de arrastre.

GRANADA
 Para Avuntamientos, Jugados, Contribuciones y Consumos, mejores y más baratos que en ninguna otra casa, véndense en el establecimiento tipográfico de **F. GOMEZ DE LA CRUZ, RECOGIDAS, 2,**

GUANO LA WES
El verdadero regenerador de la agricultura.

Es el que siempre ha dado mejores resultados en todas clases de cementseras, tanto en tierras de secano como en las de regadío, por ser el único que contiene todas las sustancias necesarias al desarrollo de todas las plantas.

No se fíen los labradores de anuncios y promesas que nunca se ven cumplidas, y acudan solo al GUANO LA WES, que con este abono llevarán una ventaja de un 50 por 100 sobre todos los conocidos.

Únicos importadores,
VDA. DE G. DE LA CAMARA Y HERM.º
Darro Cubierto del Santísimo, 12 y 14
(Frente al beatero o del Santísimo), GRANADA

PEDRO DOMECCO
Cosechero, almacenista y extractor de vinos
JEREZ DE LA FRONTERA

CASA FUNDADA EN 1730
Autorizada para el uso de las armas reales por R. O. de 18 de Octubre de 1824.

DESTILADOR DE AGUARDIENTE PURO DE VINO estilo
COGNAC FINE CHAMPAGNE
Marcas una, dos y tres cepas y extra.

Pedid COGNAC DOMECCO
en todos los cafés, casinos, círculos, fondas, hoteles y restaurants.

Representantes en Granada, Sres. Massats y Ragné, Santa Paula, 17.

LA ACTIVIDAD
Centro Consultivo de Hacienda < < < <
CALLE DE PARRAGA NUMERO 29, GRANADA.

Representación de Ayuntamientos, Corporaciones civiles y particulares, formación de repartimientos para el cobro de la contribución territorial, consumos y vecinal, presupuestos, cuentas de Pósitos municipales y de recaudación. Cobro de haberes, clases pasivas y créditos contra el Estado.

CANADAS CIRUJANO DENTISTA

Socio corresponsal de la Academia de Cirujía y Medicina de Granada, premiado en varias Exposiciones, ofrece su gabinete á las personas que necesiten hacer uso de sus conocimientos en el arte dental, calle de la Alhóndiga número 2, principal, derecha.

NOTA.—No permitiéndole las muchas ocupaciones de su gabinete el asistir á sus clientes á domicilio, sólo lo verificará en el caso de que el paciente se halle imposibilitado de ir á casa del profesor.

GRAN FABRICA DE CEMENTO LENTO

Veso. pulverización de ortezas para curtientes
BLOQUES Y MOSAICOS HIDRAULICOS EN COLORES

Recomendamos á los Sres. Arquitectos, Proprietarios y Maestros de Obras que necesiten colocar solerías, vean los mosaicos en colores de nuestra especial fabricación.

Para encargos,
MARIANO MIRALLES, Alhóndiga, 2.

CAFE NERVINO MEDICINAL

Nada más inofensivo ni más activo para los dolores de cabeza, jaquecas, vahidos, epilepsia y demás nerviosos. Los males del estómago, del hígado y los de la infancia en general, se curan infaliblemente. Buenas boticas, á 3 y 6 pesetas caja.—Se remiten por correo á todas partes.

DR. MORALES, CARRERAS 39 MADRID
En Granada, farmacia de J. Ortiz Pujazón y F. Gomez Jiménez.

GRAN FABRICA DE DULCES DE
Matias López

Premiada con 8 medallas

Única en España que obtuvo diploma de honor, la primera y más alta recompensa en el gran concurso internacional de Bruselas, y Medalla de Oro en la Exposición de Barcelona. Compite en clases y precios con las fabricas más acreditadas de París y de los demás puntos extranjeros. Se venden en las principales confiterías de España.

fábrica Palma Alta, 8, MADRID

PELUQUERIA
de **LUIS GONZALEZ.**
PUERTA REAL JUNTO A PERICAS

LA IBERICA
Establecimiento de calzado de **JOSÉ PÉREZ**
ZACATIN, 2.

Surtido completo para caballeros, señoras y niños. Esmero en los encargos á la medida.

P. MONCAUBEIG
ÓPTICO

En este establecimiento se ha recibido un completo surtido de instrumentos de cirugía y ortopedia, en precios sumamente ventajosos y todo lo concerniente al ramo de óptica.

MENDEZ NONE 18

Partos D.ª Rosario Albós y García y doña Matilde Martínez, profesoras en partos; viven calle de S. Jerónimo 8.

CABINETE NORTE-AMERICANO, MONTEA, 39, 1.ª, MADRID
Consulta diaria gratis y por correo los de fuera. Gratis folleto de curaciones.

CURA SIN SONDAR NI OPERAR MALES DE LA ORINA

Dilatación de las estrecheces, rotura y expulsión de los cálculos (mal de piedra) y arenillas. Cura rápida del catarro de la vejiga, incontinencia, debilidad, próstata, orina turbia con posos blancos ó rojos. **Sales Koch, 7 pesetas.** Van correo por libranza ó sellos. Calmante instantáneo de los dolores y ataques. Consulta diaria gratis y por correo los de fuera. **CABINETE MEDICO NORTE-AMERICANO, Monteata, 39, 1.ª, Madrid.** Gratis folleto de curaciones. Venta, boticas acreditadas de España. Cuidado con las falsificaciones; en caso de duda, pídanse siempre al Gabinete.

Venta en GRANADA de los legítimos preparados del doctor KOCH de MADRID, en la acreditada FARMACIA de D. Justo Ortiz Pujazón, San Jerónimo, 13.

FRANCISCO PERICAS PUERTA REAL
Frente á la calle de Mesones.

En este antiguo como acreditado establecimiento, surtido como ninguno de objetos de escritorio, dibujo y papeles de fumar, se hallan a la venta el plano de Granada y el mapa de la isla de Cuba.—La guía oficial de ferrocarriles.—Libros de comercio en todos tamaños y clases.—Tinta por litros suelta y en frascos, de la mejor clase y acreditada, de A. Lucien y Villa de París.—Aparatos para precintar cartas.—Sellos para colecciones.—Papel de música.—Plumas de campaña sin necesidad de tinta para escribir.—Y un millon de objetos más de escritorio, que no hago mención, porque si no los vendo no me rebajan la contribución.

PRECIOS ARREGLADISIMOS

DON EDUARDO ALONSO RUIZ SAN ISIDRO, 50

Se encarga de la gestión de toda clase de negocios judiciales y administrativos. Representación de ayuntamientos.—Despacho de cuentas y particiones, etc., etc.

Se aceptan y cocean capitales con interés y buena garantía.

San Isidro, 50.—GRANADA

IMPOTENCIA Y DEBILIDAD GENITAL
Curación rápida con la pomada fortificante de Rodriguez de los Ríos.—Es inofensiva y produce efecto maravilloso desde la primera fricción: 10 pesetas bote. Se remite por correo, previa libranza de fácil cobro. Carranza, 12, farmacia, Madrid. En Granada, Sr. Ortiz Pujazón, San Jerónimo, 13, farmacia.

LAS DOS ROSAS
Fábrica de mosaicos hidráulicos y piedra artificial de **LUIS DÍAZ VILA**
REYES CATÓLICOS, 15,
esquina á la calle de Santi Spiritus.

Esta nueva industria, que acaba de establecerse en Granada con todos los adelantos modernos y en condiciones de facilitar el expresado artículo, proporcionando ventajas extraordinarias á los propietarios y maestros de obras que los utilizan en edificaciones, viene á llenar un vacío que se dejaba sentir en esta plaza, y no dudamos que sus productos tengan aquí la aceptación que han alcanzado en cuantas poblaciones se conocen.

La mejor recomendación que puede hacerse de nuestros celebrados mosaicos, es garantizar su solidez y colorido.

Ventas al por mayor y menor.
Se sirven pedidos á todos puntos.

Los mejores vinos de VALDEPEÑAS finos para mesa, son lo que exportan los Sres. Siro y Luis Palacios, de Valdepeñas (Ciudad Real), bodega la más grande de la Mancha, con seis filas de tinajas de cabida cien mil arrobas. Gran fabrica de alcohol movida á vapor con aparatos ingleses de los últimos adelantos y la más alta graduación conocida. Para pedidos, dirigirse al representante en esta capital, D. José J. Chicano, Marqués de Girona, 41

CHOCOLATES, CAFÉS Y TAPIOCAS DE LA COMPAÑIA COLONIAL
37 RECOMPENSAS INDUSTRIALES.
Depósito general, Mayor 18 y 20
MADRID

STURGES Y LEY
(Antes Parsons Grae y Sturgess).
Oficinas y despacho, Alcalá, 52, Madrid.
Sucursal en Valladolid, CAMPO GRANDE

Máquinas de vapor, bombas, prensas, Tubos e todas el ses.

Aparatos para hacer gaseosas y toda clase de maquinaria

“LA MÁS ALTA RECOMPENSA CONCEDIDA EN LA EXPOSICIÓN UNIVERSAL DE CHICAGO!”
LA COMPAÑIA FABRIL «SINGER»
HA OBTENIDO 54 PRIMEROS PREMIOS
Siendo el número mayor de premios alcanzados entre todos los expositores, Y MÁS DEL DOBLE DE LOS OBTENIDOS POR TODOS LOS DEMÁS FABRICANTES DE MÁQUINAS PARA COSER, REUNIDOS

CATALOGOS ILUSTRADOS GRATIS

Sucursal en Granada, 40, Zacatin, 10 CATALOGOS ILUSTRADOS GRATIS